

IMPRESIONES

Una musa que huye

Galicia se encuentra ahora en la situación burbuzada de un hombre a quien acaban de quemarle sus antepasados. Después de la negativa terminante del cadavérico de Santiago señor Pericot respecto a nuestro consabido abuelo celta nos hemos quedado un poco perplejos y vacilantes, descendidos a este hipocondriaco histórico de pueblo que ignora quien fueron sus progenitores primeros. Con los adelantos científicos, con las marchas y contramarchas de la investigación, no hay remoto abuelo seguro que no sea Adán, el flaco gustador de la manzana.

Ante el temor de que el señor Pericot, tenga razón nos acometió un tremendo sobresalto. ¿Va a ser posible que todo lo que se forjó en torno de los celtas sea una farsa? ¿Va a haber que rectificar todo cuanto en aquella creencia se escribió? ¿Qué quedará de toda la lírica moderna gallega, de tanto verso evocador de los lejanos tiempos célticos, de tanto himno celista, de tanto queixume dos pinos, de tanto supuesto histórico equivocado, de ese fácil adjetivo con que es costumbre designar al gallego, y a la morriña, y al a-la-lá, y al aturuxo, todo eso que era céltico en las reseñas de los periódicos, en los discursos y en las poesías? Y, sobre todas estas cosas de poca monta, ¿qué será de la musa de ese elvib vigués de fútbol llamado con el nombre que resulta ajeno?

Calcular los males que de prosperar la tesis del señor Pericot, no enunciada por primera vez claramente, se seguirían a nuestra leyenda, es imposible. Proponemos pues la resistencia; proponemos que nos empeñemos en seguir llamándonos celtas, pase lo que pase y dilágame lo que se diga. Hagamos de ello cuestión de fe, porque la historia es posible que no nos llegue a sacar de dudas nunca. Está tan oscuro el período céltico, que en punto a él no hay más que creer o no creer; pero asombroso será que se pueda demostrar.

Consiguiera no obstante nuestro disgusto hacia el señor Pericot por su herética tesis. Y pensemos nosotros que esta es la contra que tiene el andar arrebatando a los demás pueblos un Cristóbal Colón todos los días. El refrán lo dice: "la ambición rompe el saco". Contentémonos con nuestros celtas y no queramos abarcar tanto que nos vengam a poner pleito a la herencia de nuestros antepasados tenidos por legítimos. A ver si a resultar que estamos delentando la gala y la música a boca cerrada y demás elementos de céltico patrimonio.

JUAN DE EGA.

DESPUES DE UN FALLO

El concurso nacional de Literatura

Conocen ya los lectores la carta en que Concha Espina renuncia a las 3.000 pesetas que le correspondieron del Premio Nacional de Literatura. Con este motivo, un periodista madrileño escribió a D. Ramón Pérez de Ayala y éste le hizo las siguientes declaraciones:

«¿Qué pienso hacer para corresponder al éxito de Concha Espina?... No sé; no sé. El premio, ni parte del premio, no puedo, por lo monos renunciarlo, porque ya he cobrado las 5.000 pesetas.

«El viernes, por la tarde, recibí un ofrecimiento de que se hablará distribuido las 10.000 pesetas, dándome 5.000 a mí; 2.000 a Concha Espina y 2.000 a Veneciano. Ayer, cuando vi al habilitado, me dijo que se le había dado la noticia en la misma forma a los otros ganadores. El caso del reparto no tiene precedentes. La real orden no autoriza al Jurado a hacerlo; se limita a encomendarle la tarea de elegir entre las novelas presentadas la mejor. Esto excluye toda posibilidad de empate, pues si hay varias iguales, ninguna es la mejor.

«Yo soy juez y parte; no puedo decir nada. Claro que, desde el punto de vista jurídico, esos señores se han extralimitado en sus funciones, realizando algo para lo que no están debidamente autorizados. El concurso no puede declararse desierto ni fracasar el premio; lo que han hecho es igual que si con esos dos mil duros hubieran decidido, por sí y ante sí, crear una cátedra del arte de hacer novelas.

«Justifico plenamente la carta de Concha Espina. Los escritores, por virtudes que sean, tienen algo de femeninos: viven del halago, de la admiración de los demás, del elogio; la cosa más banal que roce su amor propio les descompona, les crispas. ¿Qué va a suceder cuando el escritor es mujer?... Pero no hablemos de esto; es claro ni caballeroso discutir con una dama.

«Desde que vi en el Jurado el nombre de Ricardo León, esperaba tener que partir el premio con Concha Espina. Si el autor de "Los centauros" no hubiera estado en la provincia unas hojitas conteniendo consejos y medidas profilácticas para evitar la ceguera en los niños, terrible mal que, como no ignoran los lectores, tiene la mayor parte de las veces su origen en fallas y descuidos de los padres, en un hijo de hacer el reparto del modo más eficaz posible. Ahora que, se acerca el momento de repartir puntualmente entre todos las curas cárceles de la provincia, 25.000 impresos en sobre cerrado, para que los entreguen a todo aquel que trate de casarse o vaya a bautizar un chico.

«Nos parece muy bien que se tomen todas las medidas encaminadas a evitar la terrible oftalmía purulenta a los niños y en tal sentido no hemos de regatear elogios al doctor Sánchez Mosquera por su plausible iniciativa. Ahora que, se acerca el momento de repartir puntualmente entre todos las curas cárceles de la provincia, 25.000 impresos en sobre cerrado, para que los entreguen a todo aquel que trate de casarse o vaya a bautizar un chico.

«Nos parece muy bien que se tomen todas las medidas encaminadas a evitar la terrible oftalmía purulenta a los niños y en tal sentido no hemos de regatear elogios al doctor Sánchez Mosquera por su plausible iniciativa. Ahora que, se acerca el momento de repartir puntualmente entre todos las curas cárceles de la provincia, 25.000 impresos en sobre cerrado, para que los entreguen a todo aquel que trate de casarse o vaya a bautizar un chico.

UNA PETICION

La luz en los pueblecillos cercanos

Ayer estubo a visitarnos una comisión de vecinos de Perulero de Abajo y San Pedro de Visma para pedir nuestro apoyo a sus deseos de que la Cooperativa Eléctrica lleve el fluido hasta aquellos lugares, que a pesar de estar en tanto apartado de la carretera, constituyen medios de población de bastante importancia.

No ignoran los lectores, pues hace días publicamos la noticia, que la Cooperativa Eléctrica está decidida a llevar fluido y energía a varios pueblos inmediatos. Aprovechando esta oportunidad, los vecinos de Perulero de Abajo y San Pedro de

Visma solicitan que también se lleve la electricidad hasta sus casas.

A nosotros esta petición nos parece muy digna de ser tenida en cuenta, pues los lugares como Perulero de Abajo y San Pedro de Visma, bien poblados y situados a las puertas de la ciudad, merecen que se les atienda debidamente en sus necesidades. Y esta de la luz eléctrica es de las más importantes—sobre todo si se tiene en cuenta que los vecinos de ambos demarcaciones están decididos a dar cuantas facilidades y garantías les exija la fábrica de electricidad, con tal de ver cumplido su deseo.

Don Bernardino Machado

Ayer tarde llegó a la Coruña este ilustre político portugués, a quien azares políticos le impiden vivir en su tierra, donde con tantos adeptos cuenta. No obstante, si para el Sr. Machado se cierran las fronteras de Portugal, en Galicia halla una segunda patria y primero en Vigo y ahora en la Coruña, es acogido con el máximo afecto y la más respetuosa simpatía.

Acompañarán al noble anciano durante su estancia en nuestra ciudad su esposa y sus hijos.

Los distinguidos viajeros se hospedaron en el Hotel Atlantic, donde ayer fueron complacidos por amigos y admiradores.

Reiteramos a la familia Machado nuestro afectuoso saludo.

BODAS DE PLATA

El 31 de Marzo de 1902.—Con la ocasión de la visita de cárceles verificada en Pascua y de las reclamaciones, presentadas por algunos reclusos, la prensa arremetió una vez más contra la inmunda e inhumana cárcel coruñesa, pidiendo su derribo y su sustitución por otra más decorosa.

Había pendiente una cuestión acerca del tranvía urbano por existir los derechos por iguales calles. La del Sr. López Cortón y la del Sr. Gherert. En sesión celebrada por el Ayuntamiento, acordó la corporación complacer a uno y otro contestatoriamente, autorizando el tendido de las dos vías.

Llegó el correo de la Habana y en él vinieron, procedentes de Méjico, las cuerdillas de Luis Mazzantini y de Antonio Fuentes, los dos "ases" de la torería española de quienes la generación actual no conserva ni el recuerdo.

Dió la nota cómica de la jornada un entuñado romero que fué a Pastoria en coche y que, al retorno de su peregrinación vino disparando cohetes por la ventanilla hasta llegar a su casa. Buena multa le costó a bromas, pero el hombre se divirtió en grande.

Y hubo otra nota más cómica todavía, pero se registró en Mahón y no en la Coruña. Un diario, de aquella ciudad, "El Liberal Mahonés", al hablar de las limosnas de Semana Santa, dijo que no publicaba la relación de damas, conantes, por exceso de original. Pero comedió una errata lamentable, consistente en suprimir una sílaba de la palabra "original", y los elementos de la derecha mahonesa, suponiendo intencionada, lomaron el cielo con las manos y hubo escándalo en la vía pública con palos, bofetadas y otras amonencias.

DE SOCIEDAD

Entre la gente joven reina gran animación para asistir al magnífico baile que ofrecerá en sus salones el "Nueve Club" el domingo de Pascua y que será seguramente, una fiesta tan lucida y brillante como todas las que se celebran en aquella elegante casa.

UN RUEGO

Las cabinas de Teléfonos

Desde hace algún tiempo recibimos quejas contra la forma en que se han instalado en la central telefónica de la Coruña las cabinas para los comunicados. En el primer momento nos hicimos gran caso, pensando que pudiera tratarse de la incomodidad de algún comunicante irritable; pero ayer tuvimos que acudir a quedarnos verdaderamente sorprendidos de la deficiente instalación de las cabinas. Antes había dos excelentes, con dobles puertas y todas las garantías necesarias para que no se oyese en la sala la voz del conferenciante; pero las cabinas de ahora son unas verdaderas alacenas, de endebles maderas y con puertas tan sencillas que en cuantas personas se hallan en los alrededores se enteran de los santos privados de los comunicantes.

No cremos que la construcción de unas buenas cabinas desequilibre el presupuesto de una empresa tan poderosa como es la Nacional de Teléfonos.

Trasladamos la queja al prestigioso administrador de Teléfonos de la Coruña, D. Santos Velasco, en la seguridad de que procurará atenderla.

UNA INICIATIVA

La ceguera en los niños

Nuestro amigo el distinguido oculista D. Manuel Sánchez Mosquera, tiene la plausible idea de distribuir por toda la provincia unas hojitas conteniendo consejos y medidas profilácticas para evitar la ceguera en los niños, terrible mal que, como no ignoran los lectores, tiene la mayor parte de las veces su origen en fallas y descuidos de los padres, en un hijo de hacer el reparto del modo más eficaz posible. Ahora que, se acerca el momento de repartir puntualmente entre todos las curas cárceles de la provincia, 25.000 impresos en sobre cerrado, para que los entreguen a todo aquel que trate de casarse o vaya a bautizar un chico.

«Nos parece muy bien que se tomen todas las medidas encaminadas a evitar la terrible oftalmía purulenta a los niños y en tal sentido no hemos de regatear elogios al doctor Sánchez Mosquera por su plausible iniciativa. Ahora que, se acerca el momento de repartir puntualmente entre todos las curas cárceles de la provincia, 25.000 impresos en sobre cerrado, para que los entreguen a todo aquel que trate de casarse o vaya a bautizar un chico.

«Nos parece muy bien que se tomen todas las medidas encaminadas a evitar la terrible oftalmía purulenta a los niños y en tal sentido no hemos de regatear elogios al doctor Sánchez Mosquera por su plausible iniciativa. Ahora que, se acerca el momento de repartir puntualmente entre todos las curas cárceles de la provincia, 25.000 impresos en sobre cerrado, para que los entreguen a todo aquel que trate de casarse o vaya a bautizar un chico.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

El jefe del Gobierno dice que hay mejores impresiones. -- El conde de Romanones habla de la colaboración francesa. El alto comisario cree contenido el movimiento sedicioso

(INFORMACION TELEFONICA)

Madrid 30

HABLA EL PRESIDENTE.—LA SALUD DEL REY.—MEJORES IMPRESIONES DE MARRUECOS.

A las doce de la mañana llegó a palacio el presidente del Consejo de ministros para despachar con el rey.

Salió a la una menos cuarto y dijo a los periodistas que le esperaban:—El problema sigue mucho mejor; cada día se le nota más. Si hiciera buen tiempo ya hubiera salido.

También son mejores las noticias de Africa. No hubo más contratiempos que los conocidos. Las columnas ya están en condiciones de poder evitar que la cosa crezca y se extienda. Las últimas noticias son satisfactorias.

Ahora voy al Ministerio de Estado a despachar.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Desde Palacio marchó el general Primo de Rivera al ministerio de la Guerra, donde despachó con el ministro de la Guerra, el director de Colonias, el vicepresidente del Comité de la Economía Nacional, señor Castedo y el director de Comunicaciones señor Tafur.

Después recibió la visita del agregado comercial de la embajada de Francia y del comandante Méndez Vigo.

MEJORES NOTICIAS.—OPERACION DE CASTIGO

A las 9'40 salió de la Presidencia el general Primo de Rivera y dijo a los periodistas:—

«Parece que mejoran un poco las noticias de Marruecos. Los sucesos, afortunadamente, como habíamos supuesto.

«Ayer, comencé en seguida la operación de castigo de ese grupo de cabilas.

«¿De modo que se va a adelantar la operación proyectada?

«La operación—replicó—era la del desierto, pero ahora se va al inmediato castigo de la rebelión para que lleguemos mejor a la acción con el antecedente.

SALIDA DE MILLAN ASTRAY

Marchó a Africa el coronel Millán Astray.

En la estación fué despedido por muchos militares y amigos.

UNA NOTA OFICIOSA

En la Dirección de Colonias dieron la siguiente nota:—

«Al mediodía se ha comunicado con el general en jefe, que sigue en Cala Quemada.

«Dice que la columna del coronel Mola sigue en Adman, sin novedad.

«De Targuis salieron nuevos elementos para reforzarla y otros de reserva encargados de su comunicación con las bases.

«Además enviáronse convoyes y medios de evacuación de bajas.

LA COLUMNA DE LA MALLA QUE MANDA EL TENIENTE coronel Sánchez Bautista dió un golpe de mano sobre el aduar de Magen, quedando en nuestro poder cinco cadáveres del enemigo con armamentos.

SANJURJO A LA ZONA DE VANGUARDIA

Un despacho de Tetuán comunica que el general Sanjurjo marchó a la zona de vanguardia.

COMUNICADO OFICIAL

Esta noche facilitó a la prensa el siguiente:

DE INTERES LOCAL

LA CASA DE CORREOS

Como verá el lector en otro lugar de este número, ayer se enteró el Ayuntamiento de la real orden dictada por el ministerio de Fomento disponiendo que a la entrega del terreno cedido para edificar la nueva Casa de Correos han de preceder la formación de un presupuesto de demolición de los pabellones propiedad de la Junta de Obras del Puerto y la concesión de un compromiso, por parte del Municipio, de abonar en diez anualidades la suma de 250.000 pesetas, como indemnización por el derribo de aquellas construcciones.

Dicha real orden fué comunicada, a la vez, a la Junta de Obras del Puerto y en vista de ella habrá de proceder el ingeniero director de la misma a formular el presupuesto de demolición de las edificaciones mencionadas. Una vez aprobado este presupuesto, los pabellones serán derribados y el Ayuntamiento podrá entrar en posesión del terreno, ya que, ayer mismo, acordó la corporación municipal contraer la obligación de pagar en diez años las 250.000 pesetas, si bien el alcalde, fundándose en argumentos que ignoramos, confía en obtener, con el tiempo, la donación de esta deuda.

Hasta aquí la referencia del asunto. Por nuestra parte, poco hemos de añadir a las precedentes líneas, en la seguridad de que el público las comentará en el único sentido comensible que tienen: en el de que para pagar 250.000 pesetas no valga la pena de que el Ayuntamiento hipotecase sus arcas, por un decenio, y la zona del puerto, con un edificio más o menos decoroso, para siempre.

Nunca dejamos de oponerlos a que se construyesen edificaciones perturbadoras en aquellos terrenos, que el puerto ha de necesitar más tarde o más temprano, no por culpa de la casa ya está hecha, no por culpa del pueblo, ciertamente, y lo queda otro consuelo que este trivial de la lamentación. Era explicable que el Ayuntamiento, en su afán de obtener un solar gratis, ya que tan necesitado de dinero anda, tratase de emplazar la Casa de Correos en la zona del puerto, pero es inadmisible que tras de obstaculizar aquel concebible que tras de edificarlo, se gravó terreno con el citado edificio, se gravó la hacienda municipal, ya tan desmedrada, con unos 50.000 duros en que el Estado no le suelta.

Si las negociaciones se hubiesen llevado con más serenidad y sin la precipitación que impone esa voluntuosidad de las primeras piedras que sienten algunas gentes, ahora no tendríamos que lamentarnos del emplazamiento defectuoso y caro que se va a dar a la Casa de Correos. Como tampoco hubiésemos tenido que dolernos hace algún tiempo, de la desaparición de la magnífica plaza de Galicia bajo la mole del Palacio de Justicia.

digno sucesor del general Berenguer, que tantas simpatías se consiguió durante la etapa de su mando.

Después de los discursos se sirvió un "lunch" y momentos antes de las siete abandonaron el capitán general y su ayudante el palacio municipal.

GACETILLA TEATRAL

"EL BUEN CAMINO"

La compañía Ladrón de Guevara-Rivelles, que actúa en el Teatro Rosalia Castro, puso en escena ayer tarde "El bandido de la sierra", de Fernández Ardavin, ya conocida del público y que logró una agradable interpretación.

De noche se celebró el estreno de la comedia original de D. Honorio Maura "El buen camino".

Rezaban los cariles que la obra se desarrollara en un ambiente de frivolidad, pero sin duda hubo una equivocación de palabra, porque la doncella más recatada por esta comedia y, aunque seguramente no le gustará, nada habrá pagado su recato.

Trátase de una verdadera obra de principio, compuesta sobre un débil argumento y tratada por procedimientos elementales, como el del personaje que cuenta el cuento a cada rato para poner al público en antecedentes. Y en cuanto a su moralidad, si bien hay una mujer soltera y otra casada dispuestas a sacrificarse todo por el amor de "su" hombre, la caballería de éste, en el caso de la soltera y el hado fiero en el de la casada, dejan el delito en grado de tentativa y la vida de todos sigue por el buen camino.

El público, bastante numeroso que asistió al estreno, no pareció muy complacido de que la frivolidad fuese reemplazada por la noñez y estuvo sumamente reservado en los aplausos.

La interpretación correspondió a la importancia de la comedia.

Esta tarde "El estigma", de Echegaray, y de noche "El bandido de la sierra".

La temporada de comedia será muy corta, pues la compañía terminará en la Coruña el día 4 de Abril.

ISABELITA RUIZ Y OTROS NUMEROS

En el Teatro Linares Rivas y con un entradón rebosante, hicieron su presentación unos números de variedades cuya figura sobresaliente es la deliciosa bailarina Isabelita Ruiz.

Se exhibieron primero "Chaparrito", un acrobata cómico bastante ovejudo y las hermanas Carmen y Pilar Garrido, dos muchachitas muy jóvenes que cantan y bailan con donaire y que oyeron muchos aplausos.

Isabelita Ruiz, la guapísima y querida amiga del público coruñés, no presentó ayer el repertorio de los grandes bailes españoles, que son su especialidad, pues aunque todo lo hace admirablemente, el género citado es el que la coloca en la cumbre del arte coreográfico. Bailó dos danzas americanas disociadas, luciendo unos preciosos trajes de lo que lo mejor es la magnífica piel de la bailarina, y otros números, entre ellos uno del sombrero cordobés con coplas graciosamente cantadas.

Todos valieron caudrosos aplausos a esta preciosidad de muchacha, que tuvo como siempre, una cariñosa acogida al aparecer en escena y que logró las grandes ovaciones cuando interpretó los "fandangos" por ejemplo, en que nadie llegó a tal fuerza de expresión mímica.

La gente salió muy complacida de esta primera función de variedades.

EL ESCULTOR "COMPOSTELA"

Ayer recibimos la grata visita de esta notable artista santigués que tras de una lucha grande consiguió abrirse paso y hacerse un nombre en Madrid, donde sus obras obtuvieron un éxito y fueron prontamente vendidas.

Francisco Vázquez Díaz, que así se llama este escultor y que hizo muy bien en apelar al pseudónimo por la vulgaridad de sus apellidos, marcha hoy a su ciudad natal y no ha querido hacerlo sin despedirse de nosotros—atención que le agradecemos—y expresarnos su gratitud por las líneas que ayer le hemos dedicado.

Propónese ofrecer a Santiago su "Carreza de caballo en plena carrera", una de las obras de este artista que más elogios mereció de la crítica, como expresión de agradecimiento a aquel pueblo por el auxilio que le prestó su Ayuntamiento.

Saludamos al distinguido escultor y le deseamos muchos éxitos en su carrera artística.

El juzgado de Chantada

Estuvo ayer en la Coruña una comisión del Ayuntamiento de Chantada, representando a las fuerzas vivas de aquella próspera villa lusenese, que vino a solicitar del presidente de la Audiencia Territorial que informase favorablemente el ascenso a la categoría inmediata del Juzgado de Instrucción de aquel partido.

Integraban la referida comisión don Jesús Fernández Taboada y el señor Fernández Otero, alcalde y secretario, respectivamente, de aquel Ayuntamiento; D. Manuel Otero Soto, abogado, y don Jesús Soto Lemus, banquero, por la Liga de Amigos; el mismo señor Soto, D. Joaquín Eriz y don Antonio López Rodríguez, por el "Círculo Mercantil"; don Manuel Vázquez Álvarez, representando al clero de aquella comarca; D. Carlos González Paz y el señor Montero Losada, por los abogados matriculados en el Juzgado de Instrucción, y don Camilo Regal y D. Gumarsindo López Figueroa, por la Federación Agraria de Chantada.

Atentamente recibidos por el presidente de la Audiencia, informándole de sus pretensiones, prometió dicho señor elevarlas a la superioridad.

Entre las razones que alegaron para justificar semejante pretensión, figura una verdaderamente contundente, cual es la de que en el referido Juzgado, durante el último quinquenio, se instruyeron un promedio anual de 159 sumarios y se fallaron 180 pleitos en cada año.

Ayer mismo, en varios automóviles, salió para Chantada la referida comisión.

La certeza de que ya no tiene remedio lo hecho, no nos ha de impedir que en forma al asunto de la Casa de Correos exponámos una cuantas serenas consideraciones.

Tenemos entendido que el solar de la zona del puerto sobre el cual se va a alzar la Casa de Correos, tiene unos 800 metros cuadrados de extensión. Vamos a tirar por largo y a suponer que el futuro edificio de Comunicaciones ocupará mil metros cuadrados. Como el Estado cede el terreno en 250.000 pesetas, a nuestro Ayuntamiento le saldrá a 250 pesetas el metro cuadrado. Pues bien: a ese precio, se compra un esturdo solar en el mejor sitio del pueblo. No lo afirmamos con cierta certeza, pero cremos recordar que el metro cuadrado de los solares donde se alza el Banco Pastor, les salió a los propietarios de este gran edificio, a unas 250 pesetas. A ese precio, repetimos, pudo el Ayuntamiento adquirir en cualquier punto céntrico de la ciudad, un soberbio solar donde construir la Casa de Correos, sin necesidad de entorpecer a perpetuidad la zona del puerto con esa construcción, que, si llega a alzarse estando ya hecho, servirá primero de estorbo y luego de recuerdo de lo que puede en ciertas gentes el voluptuosidad de colocar primeras piedras en todas partes, aunque sea en medio de las plazas más hermosas del pueblo o en los lugares más impresionables para el tráfico del puerto.

El capitán general en el ayuntamiento

Conforme habíamos anticipado, ayer a las seis de la tarde, visitó al Ayuntamiento el capitán general de la región Sr. Sánchez Ocaña, acompañado de su ayudante el comandante de Artillería señor Artamburo.

En el despacho de la Alcaldía fué recibido el Sr. Sánchez Ocaña por el alcalde y los concejales que constituyen el pleno de la corporación municipal.

Después de las presentaciones de bienvenida, el capitán general pronunció breves palabras saludando a los concejales y congratulándose de hallarse de nuevo en la Coruña.

Dedicó grandes elogios a Galicia y a los gallegos, de quienes dijo que son la gente más inteligente que conoce y terminó ofreciendo su cooperación para cuanto se le considere útil en pro de la Coruña, de la patria y del rey.

El conde de la Alcaldía agradeciendo las frases elogiosas que había dedicado a la Coruña y el ofrecimiento de su valiosa cooperación en pro de la ciudad.

Puso de manifiesto la confraternidad que ha existido siempre entre el vecindario coruñés y la guarnición y terminó diciendo que el Sr. Sánchez Ocaña era un

LOS GENERALES SANJURJO Y GODED. MEJORA LA SITUACION.

El alto comisario y el general Goded siguen en Mahón, desde donde transmiten órdenes al general Castro Girona.

Parece que la situación mejora.

El general Sanjurjo procedió con rapidez en la acumulación de elementos y cree ya contenido el movimiento sedicioso.

PARA PROSEGUIR EL BOMBARDEO

Melilla.—Los aviadores dicen que la situación mejora.

Marcharon a Axdr tres aparatos para seguir bombardeando los poblados rebeldes.

El telégrafo funciona permanentemente.

LA COOPERACION DE LA ARMADA

El general Sanjurjo felicitó al ministro de Marina por la rápida cooperación de la armada en el transporte de tropas.

TRABAJOS DE DEMARCACION

Marcharon a Targuis dos capitanes de Estado Mayor.

A also llegaron un coronel y tres oficiales franceses para hacer trabajos de demarcación de zonas.

LAS NEGOCIACIONES SOBRE TANGER

Un despacho de París comunica que Briand conferenció con el embajador de España sobre las negociaciones relativas al estatuto de Tánger.

EL AGREGADO MILITAR DE LA EMBAJADA FRANCESA EN MADRID.

Larache.—Llegó el agregado militar de la embajada de Francia en Madrid. Visitó los establecimientos militares.

Ruiz de Velasco.

El capitán general en el ayuntamiento

Conforme habíamos anticipado, ayer a las seis de la tarde, visitó al Ayuntamiento el capitán general de la región Sr. Sánchez Ocaña, acompañado de su ayudante el comandante de Artillería señor Artamburo.

En el despacho de la Alcaldía fué recibido el Sr. Sánchez Ocaña por el alcalde y los concejales que constituyen el pleno de la corporación municipal.

Después de las presentaciones de bienvenida, el capitán general pronunció breves palabras saludando a los concejales y congratulándose de hallarse de nuevo en la Coruña.

Dedicó grandes elogios a Galicia y a los gallegos, de quienes dijo que son la gente más inteligente que conoce y terminó ofreciendo su cooperación para cuanto se le considere útil en pro de la Coruña, de la patria y del rey.

El conde de la Alcaldía agradeciendo las frases elogiosas que había dedicado a la Coruña y el ofrecimiento de su valiosa cooperación en pro de la ciudad.

Puso de manifiesto la confraternidad que ha existido siempre entre el vecindario coruñés y la guarnición y terminó diciendo que el Sr. Sánchez Ocaña era un

Este número ha sido visado por la censura

Se si no buescan algunos solamente con el dominio social en territorio exento, una exacción positiva, a cuyo amparo operan, y en concurrencia desigual en el resto de España.

Y consecuencia de lo expuesto es también lo que, deducido de nuestros cálculos, vamos a anticipar:

1.º Según la última estadística de Utilidades publicada aparece situada en las provincias vascongadas el 42 por 100 de la riqueza mobiliaria total de España.

2.º Que, según los datos ya publicados en "A B C", se necesita sumar los capitales invertidos en Sociedades por acciones en las provincias de Valencia, Zamora, Málaga, Valladolid y Sevilla, y que importan... 431.378.093 pesetas, para obtener una cifra semejante a Guipúzcoa, que ofrece... 441.430.322 "

es decir... 9.752.229 más.

In portando los dichos capitales de las tres provincias vascongadas... 1.876.648.024 pesetas.

Y los de todo el resto de España, menos Barcelona y Madrid... 1.855.623.301 "

es decir... 21.024.723 menos.

3.º Que, según datos también de la estadística oficial citada, los imponibles por tarifa 2.ª, solamente en Vizcaya (dividendos), importaron... 159.284.765 pesetas y la suma de imponibles por el mismo concepto, en Madrid, Sevilla, Oviedo y Valencia, representó... 158.663.718 "

Siendo mayores los imponibles de Vizcaya en... 621.047 "

Y 4.º Que en un solo piso de una modesta casa vascongada aparecen domiciliadas siete Sociedades, algunas de ellas con capital de 15 millones de pesetas, sumando los capitales de dichas siete Sociedades 40 millones.

UN CONTRIBUYENTE.
(De A B C)

Los campeonos "Franlu" y "Mera", será a ocho rounds.

Se disputarán una bolsa con 600 pesetas; 400 para el vencedor y 200 para el vencido.

Notisimo.

GAMINO DEL MUSEL

El vapor «Salvador Giner»

El capitán del vapor francés "Aurigny", que acudió a prestar auxilio que pedía el vapor español "Salvador Giner", según hemos notificado a los lectores en nuestro último número, dirigió ayer al representante del Lloyd en esta plaza, nuestro querido amigo don Rafael Hernández, un radiograma que lleva la hora de 16'30, en el que le dice que se dirige al puerto de Musel, en Gijón, remolcando al buque averiado.

No va, pues, éste a reparar a Ferrol como se suponía.

Notas comerciales

Ayer se abrió al público en los bajos de la casa números 6, 7 y 8 del Gantón Pequeño, donde estuvo establecido el Banco de la Coruña, la sucursal del establecimiento que la sociedad Fernández, Torres y Compañía tienen establecida en la Avenida de Linares Rivas.

Es un comercio más con que desde ahora cuenta la Coruña, donde la industria adquiere de día en día mayor desarrollo.

CALLICIDA «AGAR»

De efectos extraordinarios.
Su fórmula es la más científica y racional

Estuche: 1,50 ptas.

En Farmacias y Droguerías

Noticias de Vigo

(POR TELEFONO)

Vigo 30 (19'25 h)

VIAJEROS REALES

A bordo de un vapor holandés pasó por este puerto el buque de la compañía de don Federico Augusto de Sajonia, acompañado de la princesa Margarita de Hohenzollern el barón de Ohyn.

EL PRESIDENTE MACHADO

Esta tarde marcharon para la Coruña el presidente de la república portuguesa D. Bernardino Machado, su señora y sus cuatro hijos.

Los amantes del campo

SUS EXCURSIONES

No obstante una vispera tempestuosa y lo malo de la mañana del domingo, 27 del que rige, con bastante concurrencia de damas y caballeros, indicación clara de que los sostiene buen ánimo y no les intimida la borrasca, llevaron a cabo los "Amantes del Campo" la proyectada excursión a Oza de los Ríos, donde las atenciones y obsequios del Ayuntamiento, cura párroco, maestros y vecindario, dejaron un recuerdo imborrable de agradecimiento en todos los expedicionarios.

No hacemos reserva de la espléndida Fiesta del Arbol y de la colocación de la primera piedra para el edificio de Casa Consistorial y Escuelas, porque la prensa de los días 29 y 30 se ocupó en ese asunto; pero debemos consignar que fué de gran regocijo público la presencia del gobernador civil y de sus acompañantes los señores presidente de la Diputación y de la Unión Patriótica.

Plantados los árboles alrededor de la iglesia del Carmen, hubo discursos por niños de uno y otro sexo y por personas mayores, alusivos y muy acertados, que cerró el gobernador, a todos aplaudidos muy justamente; pero el que sobresalía y no fué aplaudido por respeto al sitio en que se pronunció, aunque todas las manos sentían escocer por batir palmas, ha sido la plática del párroco al decir la misa.

No faltó música, merienda a los niños y cohetes. Satisfecho debe estar Oza de los Ríos, proveedora de mucha leche para la Coruña, comarca que ejerció y se ejerce de profesor de arbolado, del cual, en su tiempo, se ha notado, digna de alabanza, de ofrecer en su estación férrea, al paso del tren, por poco dinero, excelente fruta.

Los "Amantes del Campo", con representación de los próximos parientes las sociedades de "Amigos de los Arboles" y "Naturistas", comieron en el local que se les brindó de la Escuela. Allí se leyeron poesías de nuestros más admirables poetas, siendo de aquellas unas causa de que los corazones se amoldasen, y otras, de que las lágrimas asomáren.

Unos cuantos de los más amosimos, no reparando en obstáculos de malos caminos, enfangados, llegaron a ver la iglesia conventual, de bastante mérito, de Cimas, estilo románico siglo XIV.

Un amigo de los árboles, a la vez amante del campo, el señor M. Rosalindo, en la semana anterior se fué solo, acompañando a su afán por estas cosas, a admirar los restos visigóticos que se conservan cerca de Lugo en iglesia primitiva, que describió don Angel del Castillo en su discurso de recepción de entrada en la Academia Gallega, hace pocos días.

El regreso de los excursionistas, se verificó a pie por carretera, que ni siquiera había vistas panorámicas, hasta Betanzos, en cuya estación-pueblo, tomaron el tren, en el que cantaron el Hino a Galicia, "Negra Sombra" y otras producciones, llegando a esta Marina a las 12'12, rebosando honesta alegría y con "302 y 1/2 ferrados de salud" por individuo.

La excursión del domingo, 3 de Abril próximo se verificará a Idas.

Tren de las 14'30, billete de ida y vuelta al Burgo, o travía al Carballo; bifurcación de la carretera Castilla a Oleiros; a escoger.

Llévense viandas para una comida. La Coruña, Marzo, 1927.

Patronato Femenino

El festival benéfico que organiza esta asociación no se celebrará hasta uno de los días de la Pascua de Resurrección, pues hasta entonces no podrá ser terminado el lujoso decoro y alrezo para representar la zarzuela "La Generala".

VARIAS NOTICIAS

Llegó de Mahón el segundo condestable D. Francisco Cuesta.

Falleció anoche la señorita Luisa Romero Roca, hija del teniente coronel de Infantería de Marina D. Cardenio Romero.

A sus familiares enviamos nuestro pésame.

Solicitó la graduación de alférez de navío el primer contramaestre don Juan Núñez Montero.

El match de boxeo que esta noche se celebrará en el teatro "Jofre" entre

Los que mueren en Galicia

En Orense, D. Laureano Fernández Cordeiro y D. Manuel Otero Guede.

En Vigo, la señorita Delia Urbina Pérez, y el joven D. Ignacio Rodríguez y González Paramos.

En Barbademera, D. Pedro Espinosa Domínguez.

EN EL AYUNTAMIENTO

Dos sesiones del pleno

En sesión extraordinaria se reunió a las siete de la tarde de ayer el Ayuntamiento en pleno, presidiendo el señor Casás.

Aprobada el acta de la sesión anterior, fueron adoptados los siguientes acuerdos:

Fijar en 25.554'07 pesetas la cantidad que el gestor municipal debe ingresar mensualmente, desde Abril a Diciembre del año actual, por el arbitrio sobre carnes y en 19.196'23 lo que corresponde a cada uno de los meses de Enero a Marzo de 1928.

Enterarse de la real orden del ministerio de Hacienda que exime a las fincas del casco de la población del pago del recargo extraordinario del cuatro por cien con que fueron gravadas por el mayor valor que adquirieron con la mejora de la pavimentación y entablar contra dicha disposición el recurso oportuno si oído previamente el dictamen de un letrado lo considerara pertinente.

El señor Becsana pidió que se gestionase con la Cámara de la Propiedad una solución amistosa a este asunto y el alcalde ofreció ponerse al habla con el presidente de aquella entidad, sin perjuicio de preparar el recurso correspondiente.

Gravar las fincas de la Avenida de Ruitina con el recargo proporcional correspondiente a 72'531 que el Ayuntamiento debe satisfacer por la pavimentación de dicha vía.

Conceder un plazo de seis meses para que los dueños por distintas exacciones municipales puedan satisfacer sus descubiertos sin recargo de apremio.

Fijar las reglas a que ha de sujetarse el cobro de recibos mensuales y diarios de diferentes arbitrios.

Considerar como sueldo la cantidad de tres mil pesetas que doña Emilia Fernández Fontela percibe en su calidad de maestra municipal y que hasta ahora vino cobrando como sueldo y gratificación.

Con este motivo pidió el señor García Crespo que todos los asuntos pasen a informe de las respectivas comisiones antes de ser presentados al pleno.

Aprobar un expediente de transferencia de crédito para adquirir un mulo destinado al servicio de limpieza pública.

Desestimar, por haberla presentado a destiempo y cuando el acuerdo era firme, una instancia de varios propietarios de fincas enclavadas en la calle de Linares Rivas reclamando contra la resolución relativa a la altura mínima que han de tener las casas que se construyan en dicha vía.

Ratificar el acuerdo de cesión de un terreno sito en el campo de Marle para construir el Asilo-Ciudad.

Proveer con el úgier municipal más antiguo la plaza de consejero del Centro de desinfección, vacante por fallecimiento de don Nicolás Iglesias, que la desempeñaba, y cubrir el puesto de úgier que resulta de este acuerdo con el guardia municipal a quien por turno le correspondía.

Conceder a doña Francisca Martínez doña Manuela López San Juan, doña Consuelo Toral Álvarez y doña María Cobas Zás la pensión que les corresponde como viudas, respectivamente, de los funcionarios municipales don Joaquín Fernández Portela, don Francisco Rey Corral, don Marcel Mariñas Portela y don Nicolás Iglesias Caselo.

Tomar en consideración y pasar a informe de la Comisión de gobierno interior, una instancia de los oficiales municipales de administración pidiendo que se determine quienes tendrán derecho a tomar parte en las oposiciones a jefes de sección.

Y suscribirse a la "Colección Labor" con destino a la Biblioteca municipal.

Proveer un cambio de impresiones en privado y fuera del orden del día, se dió cuenta de la real orden del ministerio de Fomento relativa a la cesión del solar para la Casa de Correos mediante la indemnización de 250.000 pesetas pagadera en diez años.

El alcalde refirió con este motivo las gestiones que había realizado para llegar a esta solución en su último viaje a Madrid y dijo que todas las Casas de Correos construidas o en construcción son a base de cesión del solar al Estado, a lo cual se había comprometido también el Ayuntamiento, si bien las 250.000 pesetas que ahora se han de abonar, no son como valor del solar sino de indemnización por el derribo de los tinglados de la propiedad de la Junta de Obras del Puerto.

Hizo presente que, contra lo que dijo un periódico local, sin duda informado erróneamente, para proceder al derribo de dichos tinglados no será preciso esperar a que por el ingeniero director de las Obras del Puerto se formulen los presupuestos de demolición y levantamiento de nuevas construcciones que sustituyan a aquellos, sino que, conocido el derribo entrará el Ayuntamiento en posesión del solar y podrá arrendarlo al Estado.

Propuso que se aceptasen la obligación de satisfacer las expresadas 250.000 pesetas, con la esperanza de obtener en su día la condonación de este compromiso, y el Ayuntamiento lo acordó así, por unanimidad.

Después de varios ruegos formulados por distintos concejales, se dió por terminada la primera sesión y comenzó la segunda convocada tan solo al objeto de acordar si procedía sacar a concurso la formación del proyecto y el estudio de las obras e instalaciones, necesarias para el aprovechamiento técnico e higiénico de las barraduras que se extraigan de la población.

El debate fué aprobada esta proposición y se dió por terminado el acto.

UN ROBÓ AUDAZ

Ayer fué robado el establecimiento de ultramarinos que los señores "López Hermanos" tienen en el bajo de la casa número 3 de la calle de Juana de Vega. Por la forma en que se efectuó la sustracción, ya que no por la cantidad robada, que aún teniendo cierta importancia, no es muy cuantiosa, pues según parece, no pasa de unos cuantos de pesetas, el hecho es escandaloso.

El encargado D. Marcelino Carballo Rodríguez, halló abierta la puerta del establecimiento, cuando regresó de comer. Entonces registró el escritorio y advirtió que de un cajón faltaban unos 500 pesetas.

Encima del escritorio había una palanqueta que, sin duda, fué utilizada por el rala para forzar el cajón.

El robo es curioso por la seriedad que supone entrar en un comercio con una llave falsa, alrededor de las dos de la tarde, apoderarse de unas pesetas y salir de nuevo a la calle con la mayor tranquilidad del mundo. Todo esto en pleno día y en una de las calles más céntricas y concurridas del pueblo.

El Tody de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRES, 92

Un vapor en peligro

En la Comandancia de Marina de este puerto se recibió ayer un despacho de la estación de Finisterre, puesto a las 15'30 del día 29.

En él se dice que el vapor "Tog" pide auxilio a los 43 grados 46 minutos latitud Norte y a los 6'19 longitud Oeste del meridiano de Greenwich.

"Tog" se encuentra el vapor francés "Aurigny" que con objeto de prestarle auxilio al barco averiado, salieron de Ferrol los remolcadores "Jobo Van Heenskerck" y "Willem Barandier".

Según el radio recibido, Finisterre no tiene comunicación directa con el buque.

La novena de Dolores

Ayer comenzó en la iglesia parroquial de San Nicolás, el novenario a la Virgen de los Dolores.

El templo hallábase profusamente iluminado, y se vió lleno de fieles, hasta el punto de que muchos tuvieron que situarse a la entrada, por no haber dentro sitio, ni para sentarse ni para estar de pie.

Canó el coro dirigido por el tenor señor Barrero y la orquesta dirigida también por este sacerdote, tocó el septenario a los Dolores del maestro Galahorra y el Ave María de Piñero.

Del coro formó parte el notable bajo don Manuel Carro, sochantre de la catedral de Santiago.

El sermón estuvo a cargo como estarán los sucesivos del R. P. Jesuita Daniel Cuadrado.

Este elocuente orador sagrado explicó a los fieles el primer dolor de María, y habló también sobre la profecía de Sión.

Al final se hizo la Reserva del Santísimo.

El solemne acto terminó a las ocho de la noche.

En el atrio de la iglesia fueron colocados potentes focos.

EN FERROL

Suicidio de una anciana

Ferrol, 30 (21'45 h.).

En la cercana parroquia de Seijas, la campesina María Martínez A.ica, de 60 años de edad, se suicidó esta tarde ahorándose en una habitación de su casa.

Se descoscónt las causas del suceso.

El Correspondiente.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Rafido, 1 (segunda a la Plaza de Orense)

Noticias de los pueblos

PUENTEVECEO

La Fiesta del Arbol

Con brillante extraordinaria se celebró en esta localidad la Fiesta del Arbol.

Los niños de las escuelas del puerto de Corme dieron una nota simpática en dicho acto, recitando bonitos discursos alusivos al acto y realizando diversos ejercicios gimnásticos.

Hubo hermosas oraciones en pro del Arbol, música, fuegos en profusión y meriendas a los escolares. Las autoridades y profesores se reunieron luego en banquete.

Merece plácemes el celo y culto secretario municipal nuestro buen amigo don Antonio Vilar Riusuárez, organizador y alma del festival.

Intoxicación con alcohol

En la parroquia de Brantuas perecieron víctimas de un ataque agudo de alcoholismo dos niños de cinco y siete años hijos del vecino de aquella feliglesia Manuel Castro.

Los chicos en ausencia de sus padres ingirieron una botella de aguardiente que encontró en el domicilio.

Los médicos municipales por orden del Juzgado practicaron en los niños, de acuerdo con las hermanas oraciones en pro del Arbol, música, fuegos en profusión y meriendas a los escolares. Las autoridades y profesores se reunieron luego en banquete.

El Correspondiente.

29 de Marzo de 1927.

Teatro Rosalía Castro

Empresa Arizosa

Gran Compañía de Comedias y Dramas

Ladrón de Guevara-Rivelles

Hoy Jueves 31 de Marzo

A las 7 de la tarde

El drama en tres actos, de D. José Echegaray, titulado:

El Estigma

A las 10 y media de la noche

El grandioso drama en tres actos y un epílogo, original de Luis Fernández Ardavin

EL BANDIDO DE LA SIERRA

Mañana: ESTRENO

LA MARIPOSA QUE VOLÓ SOBRE EL MAR

Pida sus localidades.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez

Hoy, Funciones extraordinarias de Cine, con Fin de Fiesta de máxima atracción

A las 7 y media tarde y 10 y media noche

ORDEN DEL ESPECTACULO

1.º Sinfonía.

2.º Proyección de la graciosa cinta cómica, titulada:

PAGA Y APAGA

3.º EXITO del gracioso humorista CHAPARRITO.

4.º EXITO ENORME de la preciosa bailarina CARMEN GARRIDO.

5.º GRAN EXITO de la mofista caucasiense PILAR GARRIDO.

6.º HERMANAS GARRIDO. (Números de conjunto).

INTERMEDIO

6.º Sinfonía.

8.º EXITO DESCOMUNAL de la famosa y escultural bailarina

ISABELITA RUIZ

REPERTORIO VARIADO Y EXCLUSIVO

Butaaca, 2 pesetas. - General, 0'40

El nuevo cónsul de la Argentina

Anoche tuvimos el gusto de saludar en esta casa al nuevo cónsul de la República Argentina en la Coruña, D. Luis de Trápaga, que, como ya dijimos a los lectores, se halla en nuestra ciudad desde hace varios días.

El Sr. Trápaga nos hizo ofrecimientos muy cordiales, a los que sinceramente correspondemos.

Don Carlos Brunel, que hasta hace poco desempeñó el consulado de la república del Plata en la Coruña, saldrá con rumbo a San Pablo, para donde fué destinado con ascenso, en la primera quincena del mes entrante.

M. CORREDOIRA

MÉDICO

de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sargent de Paris

Especialista en enfermedades del Pecho

Kayos X. - Pneumotorax artificial

San Andrés, 20.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Sociedades españolas en América

BETANZOS Y SU PARTIDO

La sociedad "Betanzos y su partido", fundada en la Habana, celebró el día 25 del pasado mes de Febrero junta general, en la que fué proclamada la siguiente directiva para el año actual:

Presidente, Sr. Lisardo Vázquez Iglesias, por un año; vicepresidente, señor Gonzalo González, por dos años; secretario, Sr. José M. Barral Pez, por un año; vicesecretario, Sr. José Vilaverde, por dos años; tesorero, Sr. Luis López, por dos años; vocales: por dos años, señor José Bolza, Sr. Fernando Manceira, señor Julio Martínez, Sr. Antonio Farías, señor Antonio Ca. Sr. Juan Cal Parías; vocales por año, Sr. Gerardo Pita de Veiga, Sr. Alfredo Fraga, Sr. Enrique Elbera, Sr. Antonio Sánchez, Sr. Cesáreo Miral, Sr. Antonio Vázquez, suplentes por dos años, Sr. Manuel Amor, Sr. Román Núñez, Sr. Antonio Pardo Zapata; suplentes por un año, Sr. Alfredo Dopico Pérez, Sr. Manuel Vázquez, Sr. Manuel Bajo.

El nuevo presidente nos hace muy amables ofrecimientos, a los que nos es grato corresponder.

DESDE BETANZOS

UNA BODA

30 de Marzo.

A las siete de la mañana de hoy contraeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santiago el joven don Luis Faría Otero y la bella señorita María Cachaza Carro. Fueron padrinos don Rafael Farfán y doña Dolores Golpe.

Firmaron el acta el culto juez municipal don Alfredo Guriel, y como testigos, por el novio, el abogado don César Sánchez Díaz y su hermano Adolfo, y por la novia, don Raul Fernández y don Joaquín Cabrera.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido "lunch" en casa del acreditado industrial don Antonio Cachaza padre de la desposada. Entre ellos estaba la señora viuda de Farfán, Ana Farfán, viuda de Durán, Poncia Durán de Agudo, Fina Farfán, Manolita Manfianés, Francisca Vilarido, Marujita Durán y Josefina Díaz; don Juan P. Serrabona, Marcelino Álvarez, Alfredo Vila, Francisco Dans, José Marín, Enrique Cruz, Emilio Cachaza, Braulio Carreras y otros que sentimos no recordar.

Los novios salieron a recorrer Galicia. Les deseamos una eterna luna de miel.

El Correspondiente.

CRONICA JUDICIAL

Un homicidio por imprudencia

El hecho ocurrió en Fojanes (Touro) la tarde del 2 de Octubre del año pasado, Francisco Iglesias Listé fué a despedirse de su amigo Jesús Esperante Lago y charlando, charlando, le enseñó un revolver que tenía y que usaba sin licencia. Cogió Jesús y después de examinarlo se dio cuenta de que era un arma de fuego y se dio cuenta de que estaba descargada, apretó el gatillo. Se produjo entonces el disparo y como el cañón apuntaba a Jesús, el proyectil fué a herirle en el vientre, perforando cuatro veces las asas intestinales en un recorrido hasta el recto, donde fué encontrado.

Llevado el lesionado al Hospital de Santiago falleció en este establecimiento a consecuencia de una peritonitis.

El incooperante autor de la muerte declaró que había entregado el arma descargada a su infortunado amigo y que éste se la devolvió cargada, cogiéndola por el cañón, momento en el cual apretó impensadamente el gatillo y salió la bala.

El fiscal, considerando el hecho constitutivo de una imprudencia, pidió para Iglesias Listé un año y un día de prisión correccional y 2.000 pesetas de indemnización a los herederos del infortunado, además, un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa por la tenencia ilícita de armas.

Lo defendió el letrado señor Vilas.

Restaurante del "Kiosco Alfonso"

Dirección: MANUEL LOSADA PRADO

Paseo de Méndez Núñez, teléfono 140.

Especialidad en mariscos.-Servicio especializado a la carta.-Abierto hasta las doce y media de la noche.

Menú del día: Mariscos, huevos mollet a la rusa, merluza con guisantes, langosta deoipois, langosta a la vinagrera, callos a la andaluza, solomillo a la godar, medallones con champignon, lomo de cerdo rotado, chuletas con patatas glaseadas, chateaubriand a la inglesa, pollo flamondea, jamón en dulce, guisantes, finas, espárragos.

Durante la Cuaresma todos los días de vigilia en este restaurant se sirven comidas de vigilia a elección del cliente.

En la Casa de Socorro, fueron asistidos ayer, Miguel Faraldo Gómez, de 39 años, peón de albañil, el cual se lesionó en la mano derecha, cuando trabajaba en Monte Alto; Manuela Croques Varela, de 15 años, de quemaduras de primero y segundo grado, en el pecho, y en la cara, que se produjo casualmente en su domicilio, Campo Volante número 39; y Luisa Pérez Gómez, de año y medio, de lesiones en la cara, que se causó al caerse al suelo en la calle del Progreso.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. V. EN. LÓPEZ LABARRÉRE

CONSULTAS DE LA VISTA

- OJOS, NARIZ Y GARGANTA -

De onco a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º-Teléf. 600

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista

De día a una. Especial para obreros, de seis a siete.

Calle de Compostela, 6-primero.

El pescador Juan José Lage Arés, vecino de San Pedro de Visma, denunció a la Policía, a Francisco Pulje Díaz, por causarle daños en un bote que tenía varado en la playa de aquel lugar.

La denuncia se trasladó al Juzgado municipal del distrito del Instituto.

Despachos detenidos en las oficinas de telegrafos.

Para Leonardo Rodríguez, Comisario de Vigilancia estación; y patrón vetero "Purificación".

Hallazgo de un cadáver

Desde hace dos días circulaba por Santiago el rumor de que en una de las cuevas del Pico Sacro había sido visto un cadáver que por las ropas que vestía debía ser de mujer.

El rumor partió de un grupo de jóvenes que habían ido de excursión hasta allí.

Parece que uno de ellos descendió unos tres o cuatro metros, atado a una cuerda, hasta las galerías de la cueva, viendo allí el cadáver y presentando luego la correspondiente denuncia.

En vista de ello, y ante los insistentes rumores, el capitán de la guardia civil don José Pena Novo, con varios números a sus órdenes, estuvo en aquel lugar, confirmando la noticia.

El cadáver está ya en estado de descomposición, suponiéndose que lleva allí unos quince días.

Se intentó llegar al fondo de la cueva, pero no se pudo conseguir.

Ayer proyectaba volver a aquellos lugares el Juzgado, con los elementos necesarios para recoger el cadáver.

Crónica local

Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, de onco a doce y media.

Calle de Compostela, núm. 8.

Han sido nombrados agentes ejecutivos auxiliares de la recaudación de cédulas personales, con ejercicio en la zona del Arzúa, D. Luis Scaone Brocos y don Francisco Tovar Otero.

Solicitó don Agustín Ríos Caserías, vecino de Callober, en el Ayuntamiento de Miño, la concesión de un aprovechamiento de aguas del río Lambre con destino a la producción de energía eléctrica para alumbrado y fuerza motriz, y con tal motivo se ha abierto una información pública por treinta días.

Retratos íntegros

Última palabra de la fotografía

SAMANIEGO - San Andrés, 35

En el Campo de la Leña, voló ayer un carro dedicado al reparto de legía, resultando el conductor Santiago Ferrer Gómez, de 24 años, con lesiones leves en la pierna derecha, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. V. EN. LÓPEZ LABARRÉRE

CONSULTAS DE LA VISTA

- OJOS, NARIZ Y GARGANTA -

De onco a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º-Teléf. 600

Un homicidio por imprudencia

El hecho ocurrió en Fojanes (Touro) la tarde del 2 de Octubre del año pasado, Francisco Iglesias Listé fué a despedirse de su amigo Jesús Esperante Lago y charlando, charlando, le enseñó un revolver que tenía y que usaba sin licencia. Cogió Jesús y después de examinarlo se dio cuenta de que era un arma de fuego y se dio cuenta de que estaba descargada, apretó el gatillo. Se produjo entonces el disparo y como el cañón apuntaba a Jesús, el proyectil fué a herirle en el vientre, perforando cuatro veces las asas intestinales en un recorrido hasta el recto, donde fué encontrado.

Llevado el lesionado al Hospital de Santiago falleció en este establecimiento a consecuencia de una peritonitis.

El incooperante autor de la muerte declaró que había entregado el arma descargada a su infortunado amigo y que éste se la devolvió cargada, cogiéndola por el cañón, momento en el cual apretó impensadamente el gatillo y salió la bala.

El fiscal, considerando el hecho constitutivo de una imprudencia, pidió para Iglesias Listé un año y un día de prisión correccional y 2.000 pesetas de indemnización a los herederos del infortunado, además, un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa por la tenencia ilícita de armas.

Lo defendió el letrado señor Vilas.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. V. EN. LÓPEZ LABARRÉRE

CONSULTAS DE LA VISTA

- OJOS, NARIZ Y GARGANTA -

De onco a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º-Teléf. 600

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. V. EN. LÓPEZ LABARRÉRE

CONSULTAS DE LA VISTA

- OJOS, NARIZ Y GARGANTA -

De onco a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º-Teléf. 600

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. V. EN. LÓPEZ LABARRÉRE

CONSULTAS DE LA VISTA

- OJOS, NARIZ Y GARGANTA -

De onco a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º-Teléf. 600

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. V. EN. LÓPEZ LABARRÉRE

CONSULTAS DE LA VISTA

- OJOS, NARIZ Y GARGANTA -

De onco a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º-Teléf. 600

BALON PARIS - CINEMATOGRAFO DE MODA

Continuación de la verdaderamente sensacional serie, que lleva por título:

LOS LOBOS DEL NORTE

En la que tienen papel importantísimo los famosos artistas **WILLIAM DUNCAN y EDITH JOHNSON**

HOY, tercero y cuarto episodios, titulados:

LA AVALANCHA y PASIONES DE GUERRA

Pósitos Marítimos

Estas Asociaciones persiguen preferentemente, la supresión de intermediarios y la adquisición de la propiedad de los medios de producción, organizándose, por consiguiente en ellos, cooperativas de consumo (que venden todo lo necesario para la vida de los asociados) sección de socorros mutuos, asistencia médica y farmacéutica, auxilios a los enfermos, viudas y huérfanos, pensiones a los ancianos e inválidos etc., caja de ahorros (Caja de Crédito). Adquieren embarcaciones para dedicarse al ejercicio de la pesca y aumentan la cultura entre los asociados mediante enseñanzas generales y profesionales.

Se establece en ellos la "Casa del Pescador" para que encuentren manutención y alojamiento económicos los que se hallen en especulación de embarque y todos un casino que les separe de las tabernas y otros centros de corrupción.

La Caja Central de Crédito Marítimo, auxilia a estas Asociaciones mediante subvenciones de organización (valor máximo 4.000 pesetas), de enseñanzas, (valor máximo 3.000 pesetas) y otras de menor cuantía para todas las demás finalidades. Se conceden, además, subvenciones para la Sección de Socorros Mutuos y se halla pendiente de aprobación, un proyecto para intensificar el seguro de vejez entre los asociados a este tipo de vejez. Ya está creada la obra de los depósitos. Ya está creada la obra de refrenda al ideal de enlazar la vejez, inculcando el ánimo de los habitantes, del litoral al amor y el respeto a los viejos, especialmente a los humildes, etc. para cuyo desarrollo y cumplimiento se creó en los puertos del litoral, la constitución de Patronatos o Consejos locales de Vejez, por Real Orden de 12 de Noviembre último, la que, ya en esta localidad se cumplimentó y constituyó, bajo la presidencia del señor comandante de Marina.

Día 11.—Aleman "Wurtemberg".
Día 12.—Aleman "Köln".
Día 13.—Inglés "Arlanza" y holandés "Flandria".
Día 14.—Francés "Croix".
Para la Habana:
Día 15.—Holandés "Sparndam".
Día 16.—Inglés "Orduña".
Día 17.—Español "Alfonso XIII".
Día 18.—Francés "Lafayette".
Día 19.—Inglés "Oropesa".
Día 20.—Holandés "Edam".
De retorno de la Habana, llegarán los siguientes:
Día 21.—Inglés "Oroya".
Día 22.—Español "Alfonso XIII" y holandés "Maasdam".
Día 23.—Inglés "Oropesa".
Día 24.—Holandés "Leerdam".
Día 25.—Inglés "Oroya".
También llegará de regreso el vapor español "Cristóbal Colón", pero aún se desconoce el día fijo.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.—Salas de lo civil.—Ordinaria.—Sarría: doña Consuelo Díaz sobre nulidad de actuaciones. Letrado Asunción Linares.
Verín: doña Odulvia Rodríguez Pérez con doña Ludovina Rodríguez sobre reivindicación de fincas. Letrados Blanco Rajoy Espada y Méndez Gil Brandón.
Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Ferrol: contra Marino Dopico por lesiones. Letrado Cal.
Santiago: contra Ismael del Río Vázquez por robo. Letrado Ozores Arraiz.

Está vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Brión, la cual se anuncia a concurso por quince días.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Isabel Vázquez López.
Defunciones: José Vázquez Carballeda, cuatro años, (meningitis); Manuel Minguera Rodríguez, 18 años, (tuberculosis pulmonar); Benigno Morodo Gómez, 82 años, (debilidad senil); y Josefa Veira Seijo, 67 años, (neoplasia del hígado).

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Manuel Castelo Rivera, Matilde Taracido Fraga, y José María Jesús Emilio Fernández Crespo.
Defunciones: Josefa Rodríguez Naviera, 3 años (catarro intestinal); y Consuelo Sande Parga, 3 años (enteritis aguda).

Información Telefónica

La Gaceta

Madrid 30.

DISPOSICIONES OFICIALES
Publica aquel periódico en su número de hoy las siguientes:
Real orden implantando la tarificación de las brigadas geodésicas de tercer orden.
Otra disponiendo que tengan carácter oficial y perciben los que la constituyen, los devengos por traslación y viáticos previstos en el real decreto de 18 de Junio de 1924, la Comisión designada por el Consejo Nacional del combustible para el estudio del carburante nacional.
Otra disponiendo que quede en suspenso hasta el 1.º de Julio del año actual, el cobro de los derechos arancelarios que rigen para la importación de la patata, declarando libre, por tanto, la referida importación en un plazo comprendido desde el 25 del corriente hasta dicho día 1.º de Julio.
Creando la medalla y un sello para los que cooperen a la instalación del Palacio de América y la Residencia de estudiantes americanos en Madrid.
La medalla llevará en el anverso una carabela navegando y un avión con una leyenda en su parte inferior que diga: "España, Portugal, América, Filipinas", y en el reverso el escudo de los Reyes Católicos y en derredor del mismo la siguiente inscripción: "Reinando en España Alfonso XIII." Año 1927 en números romanos.
Tendrá forma ovalada, será construida en plata y irá crillada por un cordón.
La cinta de que habrá de pender será de color azul obscuro partida por otra estrecha de los colores nacionales.
El sello llevará dibujos e inscripciones semejantes.
Otra real orden designando a doña Cándida Cadenas, doña Encarnación Navarro, D. Julio Oresanz, D. Antonio Doz, D. Rufino Blanco, D. Marcelo Senz, éste como secretario, D. Manuel Miralles, don Juan Antonio Dufas y D. Enrique Ruiz Fornell, como vocales de la Comisión creada para dar vida a una organización nacional capaz de desenvolver la preparación ciudadana que las prácticas en la educación física de la gimnástica, el esculismo y el tiro lleva consigo.
Autorizando la celebración de oposiciones para proveer plazas de subdelegados de las tres ramas sanitarias.
Aprobando las asignaciones para el año actual del Consejo Superior de Protección a la Infancia y Tribunales para niños.
Anunciando a concurso la provisión de las plazas de auxiliar repelidor de la sección de idiomas de los Institutos de segunda enseñanza de la Coruña, Gijón, Logroño, Tarragona y San Sebastián.
Disponiendo que los proyectos para el Concurso de escultura sean presentados en la secretaría de los Concursos nacionales de la Dirección General de Bellas Artes durante los días laborables del mes de Mayo próximo, de once de la mañana a una de la tarde y que la Exposición de las obras se celebre en el patio central del ministerio de Instrucción pública del 5 al 15 de Junio.
También anuncia el periódico oficial un concurso para la impresión y tirada de 800 ejemplares de un tomo relativo a la estadística de carreteras y caminos vecinales, desde el año 1919 al 25 inclusive.
Publica asimismo las plantillas o escalafón especial de los relatores y secretarios de Gobierno y de Sala de los Tribunales de Justicia, que tienen reconocida su asimilación a la carrera judicial.

De Cádiz

LA BOTADURA DEL "MAGALLANES".
El próximo día 2 de Mayo será la botadura del "Magallanes".
Se gestiona que la infanta Beatriz actúe de madrina.

La Academia de la Lengua

PARA LA VACANTE DE CORTAZAR
El jueves celebrará sesión la Academia de la Lengua para cubrir la vacante del Sr. Cortazar.
Don Gabriel Miró retiró su candidatura.
Aspiran a ocupar la vacante los señores Alonso Cortés, director del Instituto de Valladolid, Altamira y Jimeno.

LA CANDIDATURA DEL SEÑOR CORTÉS

Parece que la candidatura de don Alfonso Cortés para cubrir la vacante que existe, encontró oposición entre algunos de los académicos porque no reside en Madrid.
Los defensores de su candidatura invocan el precedente de Machado, que es catedrático en Segovia.
Dícese que se han hecho gestiones cerca del señor Cortés para que retire su candidatura.

DE AVIACION

ASCENSIONES EN EL "JUNKER"
En el aeródromo de Cuatro Vientos realizaron diversas ascensiones con el avión gigante "Junker".
Entre otras personalidades subieron el infante Fernando y los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.
EL AVIADOR PINEDO
Nueva Orleáns.—Llegó a esta ciudad el aviador Pinedo.

Una familia envenenada

UN MUERTO Y TRES EN GRAVE ESTADO.
Huelva.—Una mujer llamada María Bitria, vecina de Albediá, salió con su familia para ver una boda.
Durante su ausencia alguien echó veneno en la comida.
Después de comer sintieronse gravemente enfermos María, su madre, su marido y dos hijos.
Una de éstas falleció poco después.
Los demás envenenados halláanse en gravísimo estado.
Fue detenido un hermano de María, llamado Tomás, que el día anterior había comprado veneno para las ratas.
Dichos hermanos estaban enemistados desde hace tiempo por cuestión de intereses.

Accidente de automóvil

DOS MUERTOS Y DOS HERIDOS
Hoy se supo en Madrid que el domingo ocurrió un grave accidente de automóvil en Las Rozas.
Un automóvil que conducía el señor Chacón, patinó y fué a chocar con otros dos que estaban parados.
Los viajeros quedaron aprisionados bajo el coche.
Fallecieron don Ramiro Posada y la señora de Chacón, y resultaron gravemente heridos María Díaz y Pilar Norte, esposa del chofer.

Varias noticias

PARA PRESTIGIAR LA LETRA DE CAMBIO
Con el título de "Perturbaciones de la Gran Guerra" publica "A B C" un artículo en el que dice que la improvisación de negocios del comercio y de la industria ha llevado varios males, entre los cuales se acentúa la actuación de la mala fe y el quebranto del crédito, signo primordial de la falta de respecto a la letra de cambio.
Añade que para lograr el saneamiento se ha constituido en Bilbao una agrupación con objeto de mantener todo el prestigio que merece y necesita la letra, esperando que los que forman dicha agrupación obtengan el concurso del Gobierno.
"A B C" acoge desinteresadamente la propaganda de la iniciativa, sin remuneración alguna por su labor.

EL REGRESO DEL NUNCIO

Regresó a Madrid, procedente de Pamplona, el Nuncio de Su Santidad.
UN OBSEQUIO A MARQUINA
El artista Manuel Benedito pintó la portada del libro que la Prensa española regala al poeta Marquina.
UNA CARAVANA AUTOMOVILISTA
Está recorriendo España desde el 17 de Marzo, una caravana de veinte automóviles, perteneciente al automóvil Club de Baviera.
Ahora halláase en Madrid. Después irá a Sevilla y más tarde a Zaragoza.
EL DUERO, DESBORDADO
Toro.—Se han desbordado las aguas

CLINICA del Médico Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomas Nuñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias, MUJER
Impotencia, Neurastenia y propias de la edad.
Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT NEO TERMOFLUX (para la Diatermia, cateterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío; y Rayos INVICIUS con todos sus accesorios electrodos, Urétroroscopes Cystoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOI ARTIFICIAL DE ALTIUD".—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—RAYOS ULTRA VIOLETA.
Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés, 117, primero
No se consulta a domicilio

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor
Casa fundada en 1776

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, El Ferrol, Vivero, Sarria y Monforte

Compra y venta de toda clase de Valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras
Cobro y Descuento de Cupones
Emisión de Giros y Cartas de Crédito sobre las principales plazas de España y Extranjero
Cuentas Corrientes en Pesetas y Monedas Extranjeras a la vista y a plazo, abonando intereses
Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

Del Extranjero

HOMENAJE AL SOLDADO DESCONOCIDO
Paris.—Cien estudiantes barceloneses depositaron hoy una corona en la tumba del soldado desconocido.
FORD, VICTIMA DE UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL.
Detroit.—El famoso industrial Ford, fué víctima de un accidente de automóvil en la noche del pasado domingo.
Hubo necesidad de operarle.
Su estado es satisfactorio.

La revolución china

SITUACION INSOSTENIBLE
Londres.—Dicen de Hankeu que la situación de los extranjeros se hizo insostenible.
Los Bancos acordaron cerrar.
EN LA CONCESION FRANCESA
Sanghai.—En la concesión francesa es completa la normalidad.
Se ha reanudado el trabajo.
PARA LLEGAR A UN ACUERDO
Sanghai.—Circular el rumor de haberse entablado negociaciones entre nordistas y cantoneses para llegar a un acuerdo.
DISTURBIOS EN SINGAPOORE
Londres.—Dicen de Singapoore que se han registrado disturbios con motivo de la celebración del aniversario de San Yat San.
La policía hizo numerosas detenciones. Las tropas fueron acuarteladas.

Bolsas y Mercados

DIA 30 DE MARZO
MADRID

Deuda 4 % Interior...	70,55
— 4 % Exterior...	84,85
— 4 % Amortizable...	00,00
— 5 % Amortizable antiguo...	93,50
— 5 % ídem. (1917)...	98,50
— 5 % ídem. (1926)...	102,50
Amortizable 1927 con impuesto...	92,25
Deuda Ferrovial 5 %...	102,70
Obligat. Banco Hipotecario 4 %...	89,75
ídem ídem 5 %...	98,00
ídem ídem 6 %...	107,00

Acciones:
Banco de España... 647,70
— Hipotecario... 100,00
— Hispano Americano... 300,00
— Español del Río de la Plata... 201,00
— Español de Crédito... 00,00
Compañía Arrendataria Tabacos S. G. Azucarera (prf.)... 00,00
Id. id. (ordinaria)... 38,50
Ferrocarril Norte de España... 00,00
ídem Madrid-Zaragoza-Alicante... 497,00
Sociedad Dur. Felguera... 000,00
Metropolitano Alfonso XIII... 000,00
Madridfesa de Tranvías... 98,00

Obligaciones:
Azucarera 5 y medio por 100... 95,50
Río Tinto 6 %... 000,00
Peñarroya 6 %... 99,75
Compañía Asturiana 6 %... 00,00
Fábrica de Mieres 6 %... 00,00
F. C. Tángier-Fes 6 %... 101,00
E. Rucoos 6 %... 00,00

Bonos:
Constructora Naval 6 %... 00,00
Azucarera 6 %... 99,60
A. gentinas 6 %... 2480,00

Cambios:
Paris... 21,90
Londres... 26,98

PROGRESO DE LAS CIENCIAS

Activándose las reuniones para la Progresión del Congreso que desde el día primero al 7 de mayo próximo se celebrará en Cádiz para el progreso de las Ciencias.
ENTRE CIVILES Y GITANOS
Córdoba.—La guardia civil del puesto de Santaella halló una caravana de gitanos en la Cuesta del Espino, sin que advirtiesen en ellos nada anormal.
Poco después vieron que los gitanos sacaban de un bosque algo que habían ocultado, por lo cual les dieron el alto.
Cruzáronse varios disparos y resultó muerta la gitana Adela Salcedo Flores.

YANGUAS EN LINARES

Málaga.—Marchó a Linares el exministro señor Yanguas.
EL EMBAJADOR FRANCÉS
Valencia.—Salió para Madrid el embajador de Francia.
50.000 PESETAS PARA EL MAESTRO SERRANO.
El Ayuntamiento de Valencia acordó, como homenaje al maestro Serrano, concederle 50.000 pesetas para construir una casa en Perelló.

Facilitadas por el Banco Pastor

Corredor de Comercio Colegiado
FELIPE PEREZ RODRIGUEZ
Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.
Sanic, Catalina, 11, baja

LA TERRAZA

HOY JUEVES
Estreno de la gran película en 5 partes titulada:
MENTIRAS DEL AMOR
En breve, estreno de "MANDRIN"
Todos los días a las dos y media grandes conciertos por la orquesta Velaz.

Vendo

dos casas juntas o separadas. Producción 7.440 pesetas.—Informar en esta administración.

NOVEDAD!

LA ZORCIDORA MECANICA!
Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente, y sin igual perfección, ZORCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar

La Zorcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Patent Magic Weaver

Arriban, 226—Barcelona

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.
JUANA DE VEGA, 15, segundo.
Consulta de once a una.—Teléfono 340

SUBASTA

Se celebrará a voluntad de sus dueños, a las once horas del día 8 de Abril en la Notaría del señor López Rúa, para vender las fincas siguientes: Las casas números 2 y 6 de la calle de Marcos de Naya, La número 177 de la del Orzán, La 208 de la de San Andrés. Un solar en la de la Perillana. Dos pensiones forales. Y dos fincas rústicas. Sito todo en esta ciudad. Y además una sepultura subterránea y dos nichos en el Cementerio General.

Gran Hotel VIGO

Dotado de todo el confort moderno
Cuartos de baños en todos los pisos
Agua corriente en todas las habitaciones
Automóvil a todos los trenes.—Servicio de lancha a todos los barcos.
Restaurant - Bar Gran Terraza
Tarifa especial para los señores viajeros
Precio desde 10 Ptas.

Los Previsores del Porvenir

Capital: 225 millones. Asociados, 350 mil. En esta Sección 2.950. Agado a pensionistas, nueve millones. Real 48. Teléfono 407. Pídanse Reglamentos y B. O.

Gabanes de cuero

PRECIOS BARATISIMOS
Fábrica de Impermeables - Riego de Agua, 20 - La Coruña

FABRICA

— DE —
PERSIANAS enrollables de madera.
PARQUETS de maderas finas en tableros y CARPINTERIA mecánica donde se ejecutan toda clase de trabajos
Grandes Almacenes de Maderas Finas y de Construcción, del País y Extranjeras
Antonio Jaspe
Avenida Fernández Latorre, 47 - LA CORUÑA

CARBONES
BAJA DE PRECIO

En el único carbón para usos domésticos GALLETA SIN HUMO
El que se consume en más del ochenta por ciento de las casas de la Coruña, por sus innumerables ventajas, siendo las principales, el que es el carbón más limpio de todos los carbones grasos, el que da más calor y el de mayor duración.
Con su consumo se obtiene más de un cincuenta por ciento de economía.
Precio rigurosamente fijo y peso siempre exacto.

VENDEDOR EXCLUSIVO:
NORBERTO SANCHEZ.—Sol, 21.—Teléfono 426.—LA CORUÑA
Por toneladas, precio reducido

Encargos, en la Plaza de Galicia (casa del señor Cortés) en nuestros almacenes y por teléfono al 426.
IMPORTANTE, las tiendas que venden los carbones procedentes de mis almacenes, han de tener en sitio visible, un anuncio de esta Casa, autorizado con nuestro sello comercial.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Josefina Suazo García

DE LABRA

Que falleció el día 1.º de Abril de 1926, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viudo, hijos, madre, hermana, padres políticos, hermanos políticos y demás familiares,

RUEGAN a sus amistades que dediquen una oración por el alma de la finada, y al mismo tiempo asistan a las misas que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Lucía mañana viernes, 1.º de Abril, a las ocho, ocho y media, diez, diez y media, once y once y media, con exposición de S. D. M., por cuya atención le quedarán muy reconocidos.

AVISO

Mala Real Inglesa

El vapor correo

«ARLANZA»

adelanta un día la fecha de salida, y saldrá de LA CORUÑA el sábado 16 de Abril, a las nueve de la mañana.

El «DESEADO» saldrá de este puerto el 5 de Abril

Tome buen café.

«La Flor de España» (antes «Tibes»)

(MÁRCA REGISTRADA)

Elabora todos sus cafés diariamente de las mejores clases que existen

Cuenta además con una máquina de tostar por calefacción de cok, que es la más perfecta que se conoce hasta la fecha.

¡Pruébelo y se convencerá! - San Andrés, 28

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-México-Estados Unidos

Próxima salida del puerto de la Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

SPARDAM 6 Abril
EDAM 28 Abril
MAASDAM 19 Mayo

PRECIO DEL PASAJE EN PRIMERA CLASE

Habana ptas. 1.225.-Veracruz ptas. 1.350

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Habana, ptas. 541'65.-Veracruz, 584'90

(Incluidos impuestos)

En estos modernos y espléndidos vapores todos los pasajeros de tercera clase, van acomodados en magníficos camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobrepago, y disponiendo además los pasajeros de amplio comedor, salón de fumar y de recreo, así como de espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña.

LOPEZ Y SANCHEZ.-Marina, 5 y 7

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

MONTE SARMIENTO - 4 Abril

Tercera corriente... Ptas. 659'90

Tercera en camarote... 694'90

WURTTENBERG - 11 Abril

Tercera corriente... Ptas. 609'90

Tercera en camarote... 644'90

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

Tercera clase de preferencia.—En el vapor CAP POLONIO, pesetas 125 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase en el vapor «Cap Polonio»:

Para Río Janeiro, libras 67.—Para Montevideo, libras 43.—Para Buenos Aires, libras 76.

En los vapores «Cap Norte» y «Antonio Delino»:

Para Río Janeiro, libras 63.—Para Montevideo, libras 70.—Para Buenos Aires, libras 72.

Segunda clase, solamente en el «Cap Polonio».—Para Río Janeiro, libras 35'16

—Para Montevideo, libras 39'10.—Para Buenos Aires, libras 40'10.

Los pasajeros que deseen se las reservas cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña

ENRIQUE FRAGA.—Compostela núm. 8.

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RÁPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

PROXIMAS SALIDAS

LAFAYETTE - 23 Abril.

CUBA - 6 Mayo.

ESPAGNE - 23 Mayo.

CUBA - 23 Junio.

Admiten pasajeros en camarotes de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase intermedia y tercera, y carga.

PRECIO EN SEGUNDA ECONOMICA

A LA HABANA

En el vapor «Cuba»... Ptas. 835'00

En los otros vapores... 825'00

Impuestos... 45'80

A VERACRUZ

En el vapor «Cuba»... Ptas. 835'00

En los otros vapores... 875'00

Impuestos... 29'05

PRECIO EN TERCERA (con impuestos)

A LA HABANA

En el vapor «Cuba»... Ptas. 551'65

En los otros vapores... 541'65

A VERACRUZ

En el vapor «Cuba»... Ptas. 594'90

En los otros vapores... 584'90

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, práctico, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.

Para más informes dirigirse a su Con. signatario.

NICANDRO FARINA

Calle de Compostela.—La Coruña

Ibarra y Compañía

(S. EN C.) SEVILLA

LÍNEA DE CABOTAJE

Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao, (servicio rápido).

Los martes.—Para Galicia, Sur y Meditarráneo hasta Palamos.

Los jueves.—Para Avilés o Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

LÍNEAS DE ALTURA

Salida de La Coruña los martes para Cete y Marsella y regreso.

Tres salidas mensuales de España para Nort América y viceversa.

Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa.

Una salida mensual de España Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos, (buques provistos de cámaras frigoríficas).

Los vapores que salen los martes de La Coruña admiten mercancías para las líneas Norte América, Italia y Argentina.

Admiten pasajeros.

Consignatario:

NICANDRO FARINA.—LA CORUÑA

Compostela, 8.

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RÁPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próximas salidas para los puertos de Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento:

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

MEDUANA 3 Abril

Pesetas 549'90

GROIS 19 Abril

Pesetas 549'90

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 604'90.

Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 698'65.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 4.500 pesetas.

Admiten segunda clase a Buenos Aires pesetas 1.150. Ambos pasajes son sin impuesto y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE (hijos)

Plaza de Orense núm. 2-A.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices

«GELLIA», «FLANDRIA», «ORANIA» y «ZEELANDIA»

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

FLANDRIA 16 Abril

OKANIA 14 Mayo

FLANDRIA 18 Junio

Precio en tercera clase... Ptas. 609'90

En camarotes cerrados... 644'90

En estos precios no están incluidos los impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase corrientes, amplios comedores, magníficos comedores, cubiertas resguardadas en donde se dan sesiones de cinematografía durante el viaje, para recreo de los pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc. Levando a su servicio el mismo médico, practicante, enfermero, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas.

Las comidas, a la española, son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños menores de dos años gratis; de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan la plaza con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que soliciten para reservarse cabida.

Informar sobre precios de Camaras y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España:

DON RAIMUNDO MOLINA Y COQUEIRO

CONSIGNATARIO

La Coruña, Marina, núm. 22

EL ORZAN se vende en Ferrol en el kiosco «EL ENCICLOPÉDICO»

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

DESEADO...	5 Abril	Plat.	589,90	624,90
ARIANZA...	16 Abril	>	609,90	644,90
ALCANTARA...	6 Mayo	>	609,90	644,90
ALMANZORA...	15 Mayo	>	609,90	644,90
ASTURIAS...	27 Mayo	>	609,90	644,90

Los vapores de la Serie D no hacen escala en Montevideo

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador, magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles.

Agentes: RUBINE E HIJOS.—La Coruña.—Telegramas y Telefonemas: RUBINE

Callos?

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y DUREZAS, el patentado

Ungüento Mágico

Rechaza las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 150 pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5.—MADRID.

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

LÍNEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

KOELN 13 Abril

Precio en tercera clase... Ptas. 569'90

En camarotes cerrados... 604'90

SIERRA CORDOBA 10 Mayo

Precio en tercera clase... Ptas. 634'90

En camarotes cerrados... 669'90

SIERRA MORENA 7 Junio

Precio en tercera clase... Ptas. 634'90

En camarotes cerrados... 669'90

WESER 20 Julio

Precio en tercera clase... Ptas. 589'90

En Camarotes cerrados... 624'90

En los vapores tipos SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es el de Libras 29 a 30, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala para jugar los niños, Camarotes cerrados, baños, etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS.—Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña:

FELIPE RODRIGUEZ

Plaza de Mina, número 1-bajo

Dirección telegráfica: Nordloyd

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LA HABANA Precio en tercera clase

11 Abril... Orduña Ptas. 551,65

25 Abril... Oropesa > 551,65

9 Mayo... Orbita > 551,65

23 Mayo... Oroya > 551,65

6 Junio... Orcoma > 541,65

20 Junio... Orita > 541,65

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENO, ARIACA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS... 1.608,35

SEGUNDA CLASE... 1.058,35

Línea de América del Sur

3 Octubre... Vapor correo Ortega

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO y VALPARAISO.

Línea de Francia e Inglaterra

4 Abril... OROPESA — 18 Abril... OROYA

29 Abril... ORCOMA — 15 Mayo... ORTEGA

30 Mayo... ORITA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para La Rochelle, Pallice, Plymouth y Liverpool. Se expiden billetes a París, vía La Pallice, y Londres, vía Plymouth y Liverpool.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía.

Sobrinos de José Pastor, Lda.

LA CORUÑA

En la imprenta de este periódico se venden arpilleras y papel para en volver.

Compañía Trasatlántica Española

Línea de Cuba-México. Servicio extra rápido de vapores directos con destino a Habana y Veracruz

Próximas salidas de este puerto: Alfonso XIII... 16 Abril Alfonso XIII... 30 Mayo

Cristobal Colón... 8 Mayo Cristobal Colón... 21 Junio

Estos vapores admiten pasajeros en clases primera, segunda y tercera preferente, distintas categorías y precios, y departamentos especiales de lujo dotados de todo confort.

Los precios de tercera ordinaria son: para HABANA, pesetas 551,65, y para VERACRUZ, 594,90.

NOTAS IMPORTANTES.—Los pasajeros para Veracruz deberán presentar en el Consulado mexicano, con la debida antelación, el pasaporte, con unas fotografías—seis de frente y tres de perfil—hechas en papel, sin montar sobre cartón, y del tamaño de 5 1/2 por 4 1/2 satinadas.

Con arreglo a la nueva ley de inmigración mexicana, además del importe del pasaje, satisfarán como impuesto pesos 2, o su equivalencia en moneda española.

Línea de Filipinas.—El día saldrá de este puerto el vapor

para Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

La conducción de pasajeros a bordo, con los equipajes de mano, es por cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se deseen, dirigirse a la Agencia de la misma, Riego de Agua, 3 y 5.—La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes pueblos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera ordinaria podrán adquirir billetes provisionales.

Folleton de EL ORZAN - 4

DANIEL LESUEUR

La Máscara de Amor

Edición de la Casa Sopena

ción de tres años, tiempo que Hervé había pasado en un regimiento de caballería.

El hijo de Cayetana era un espíritu singular, de rara sensibilidad, absolutamente desdoso del placer y apasionado por la ciencia.

De regreso a Ferneluse después de su período de servicio militar, había montado allí un laboratorio, en el que pasaba sus días desde entonces.

Fuera de los problemas cuya solución trataba de encontrar, el joven no tenía pensamientos más que para la señorita de Valcor. Educado junto a la madre, por preceptores eclesiásticos, Hervé era un caso, con cierto matiz de misticismo, uno de esos seres creados para darse por entero a un amor único, y para poner en este amor todo el ideal de su alma y todo el ardor de su sangre.

Nunca se había dado tan exacta cuenta de esto como aquella noche, en la que, casi oficialmente, su vida se encendía al fin con la de Micaelina.

Ella y él no tenían ya bailar juntos

con demasiada frecuencia. Todo el mundo sabía que el compromiso sería anunciado de un día a otro. De modo que, no obstante el deber social que obligaba a la señorita de Valcor a no mostrar predilecciones entre los convidados de sus padres, podía conceder preferencias a su querido y seductor Hervé, gracias a la discreción de los demás caballeros, que sentían escrúpulos para reclamar un vals a la hechicera enamorada.

En medio de este idilio estaban cuando cayó el rayo.

La señora de Valcor, más celosa de la felicidad de su hijo que la misma interesada, acababa de destruir la felicidad con la más irreparable violencia.

Aun cuando ignoraba todavía la trágica gravedad del drama en que iba a hundirse su dicha ingenua, el milagro divino de su joven destino deslumbrador, Micaelina sentía sobre sus frescos hombros descolados una pesantez de castaño.

«Cuán frágiles para soportar lo que en breve iba a caer sobre ellos, eran esos suaves hombros, de carne tan pura, vírgenes de toda crispatura voluptuosa o brutal, que no conocían aún más que el contacto candido y leve de las perlas reunidas en sartas numerosas para encerrar hasta arriba el cuello esbelto, lílial! Cuando el mísero... que suplicio...! hubo terminado, la señorita de Valcor salió en busca de su padre. Este le daría una impresión neta, una palabra decisiva. La joven tenía una confianza absoluta en las resoluciones de él, resoluciones de hombre de penetración rápida, de voluntad firme, que se maneja en la vida como un capitán en el campo de batalla, siempre preparado contra las sorpresas y con sangre fría bastante para hacerles frente.

Encontró al marqués cerca del «buf-

fel», a donde conducía, a una dama con tanta afabilidad sonriente y desventulada, que la hija llegó a preguntarse si no acabaría de salir ella de un mal sueño.

Muy pronto volvió a él la pobre niña, y peor que a un mal sueño a una realidad aplastadora, cuando un instante después, en cuanto pudo aproximarse sin afectación a su hija, a la que veía más blanca que su vestido nevoso, el marqués le dijo en voz baja y expresiva:

—Micaelina, cuanto contigo para que esta casa se mantenga por encima de la malevolencia y de los juicios vulgares. Hervé no volverá a presentarse ya aquí esta noche...»

—«Esta noche?»—repitió la niña con los labios trémulos de ansiedad, como preguntando: «¿Solo esta noche, no es cierto?»